



FAABORG-MIDTFYN
KOMMUNE

Referat Ældrerådet

Mødedato: 6. december 2018

Tidspunkt: 08:30

Mødenr.:

Sted: M50 i Ryslinge

Deltagere: **Indkaldelse**

Henning Spangsberg
Hanne Storm
Poul Skrubbeltrang
Palle Bjerre
Anne D. Appe
Annette Jæger Jørgensen
Bjarne Hansen
Lars Erik Andersen
Erik Rahn Jensen
John Dürr Espersen
Arne Malmos
Ole Bugge
Elsebeth Glasdam
Niels Peter Ellegaard
Kim Laue Christensen

Fraværende:

Afbud: Elsebeth Glasdam og Niels Peter Ellegaard



FAABORG-MIDTFYN
KOMMUNE





**FAABORG-MIDTFYN
KOMMUNE**

Ældrerådet, møde den 6. december 2018

Ældrerådet

Indholdsfortegnelse

Pkt.	Tekst	Side
191	Velkomst og kaffe	4
192	Godkendelse af dagsorden	4
193	Godkendelse af sidste referat	4
194	Høring af kvalitetsstandarder	4
195	Orientering og spørgsmål til Udvalgsformand Herdis Hanghøi og Koncernchef Dorthe Lykke Jensen	5
196	Høring pårørendepolitik	5
197	Samarbejdsaftale mellem Ældrerådet og Kommunalbestyrelsen	6
198	GERI-kuffert	6
199	Ældrerådets årsberetning	6
200	Valg til Danske Ældreråds bestyrelse	7
201	Meddelelser fra formanden	7
202	Andre meddelelser, forslag og aktuelle emner	7
203	Økonomi	7
204	Årsplan	8
205	Eventuelt	8



16.08.00-A01-1-07

191. Velkomst og kaffe

Beslutning

Alle er mødt.

16.08.00-A01-1-07

192. Godkendelse af dagsorden

Beslutning

Dagsorden er godkendt

16.08.00-A01-1-07

193. Godkendelse af sidste referat

Beslutning

Referat er godkendt

16.08.00-A01-1-07

194. Høring af kvalitetsstandarder

Sagsfremstilling

- Høringssvar til anden høringsrunde - drøftelse af forløbet
- Drøftelse af notat fra Erik Rahn Jensen - bilag vedhæftet dagsordenen
- Høringssvar til tredje runde - høringsfrist er den 21.12.2018 jfr. SOU dagsorden den 19.11. og mail fra Charlotte Mejlhede den 21.11. udsendt til alle i Ældrerådet.

Bilag

- [VS: Høring af reviderede kvalitetsstandarder i Sundhed og Omsorg](#)
- [Notat fra Erik vedr. kvalitetsstandarder](#)

Beslutning

De første 2 punkter er drøftet sammen med Allan og Herdis i punkt 195. Hanne orienterer om kvalitetsstandardudvalgets arbejde med denne omgang kvalitetsstandarder og deres bemærkninger hertil.

Henning fremsender høringssvar inden den 21.12.18.

Der fremsættes ønske om møde med øverste ledelse i forhold til forventningsafstemning. Øverste ledelse er borgmester, kommunaldirektør og direktør Siggie Christoffersen. Herdis, Lykke og Allan inviteres også med. Mødet ønskes afholdt i løbet af februar eller efter januar-mødet.

16.08.00-A01-1-07



**FAABORG-MIDTFYN
KOMMUNE**

Ældrerådet, møde den 6. december 2018

Ældrerådet

195. Orientering og spørgsmål til Udvalgsformand Herdis Hanghøi og Koncernchef Dorthe Lykke Jensen

Sagsfremstilling

- Der er tidligere fremsendt mail fra Kim Laue Christensen omkring GERI-kuffert projektet. Der ønskes en kommentar til projektet.

Det er tidligere oplyst af Betina Bendix at Faaborg-Midtfyn Kommune har indkøbt 2 GERI-kufferter, men at det kun er den ene der er i drift i syd-området.

- Klippekortordningen - Bliver det fulde bevilgede beløb brugt i denne ordning? - Arne Malmos.
-

Beslutning

Allan Christiansen deltager i dagens møde i stedet for Lykke. Allan deltager også fremover undtagen i januar 2019 hvor han er forhindret.

Regneark i forhold til budget GERI-kuffert fremsendes sammen med referatet.

Allan forklarer omkring budgettet og projektet. Ældrerådet anbefaler at man fremover arbejder mere med GERI-kufferterne, da man anser det som et rigtig godt tiltag i sygeplejen. Betina spørges hvor mange borgere der indtil videre har haft brug af kufferten.

Opsamling og status i forhold til brug af GERI-kuffert dagsordensættes igen til april 2019.

Allan orienterer omkring klippekortordningen. I hjemmeplejen bliver det fulde beløb brugt. På plejehjemmene er det samme tilfældet og her kommer pengene fra 2019 via bloktilskuddet.

Palle har fremsendt spørgsmål omkring svartider vedr. hjælpemidler. Allan orienterer om nuværende ventetid, som skyldes en ophobning i sagsmængde, ændret organisering m.v. Der foregår p.t. en oprydning, så svartiden gerne skulle blive væsentlig mindre.

Ældrerådet er ikke tilfredse med at formålet omkring kvalitetsstandarderne er i forhold til de fagprofessionelle. Iflg. Vejledningen på området er kvalitetsstandarder borgerrettede. Ældrerådet vil blive inddraget i forhold til udarbejdelsen af de borgerrettede standarder. Ældrerådet sætter spørgsmålstejn ved, at de er blevet hørt i forhold til de fagprofessionelle standarder, da de jo repræsenterer borgerne og ikke de ansatte. Rækkefølgen for udarbejdelsen med de fagprofessionelle standarder først anses for ukorrekt. Det burde være de borgerrettede først. Allan orienterer om at de standarder der er ude nu, danner grundlaget for de borgerrettede standarder og at det derfor er vigtigt at Ældrerådet er orienterede herom. Stine Justi er i gang med at udarbejde en procesplan for udarbejdelsen af de borgerrettede standarder. Denne vil tilgå Ældrerådet så snart den er klar. Der er politisk behandling af 2. runde af kvalitetsstandarderne på mandag den 10.12.2018 i SO-udvalget.

16.08.00-A01-1-07

196. Høring pårørendepolitik

Sagsfremstilling

Pårørendepolitik i høring, jfr. SOU dagsorden 19.11. og mail fra Charlotte mejlhede 21.11. - Der er høringsfrist den 21.12.2018.

Politik vedhæftet dagsordenen sammen med notat om hvad der er udeladt af politikken.



Ældrerådet, møde den 6. december 2018

Ældrerådet

Bilag

- [Pårørendepolitik](#)

Beslutning

Ældrerådet fremsender deres bemærkninger, inden på søndag, om politikken til Henning, som derefter sammenskriver et hørings svar inden den 21.12.18.

16.08.00-A01-1-07

197. Samarbejdsaftale mellem Ældrerådet og Kommunalbestyrelsen

Sagsfremstilling

Jfr. vejledning om Ældreråd skal der efter hvert valg udfærdiges en samarbejdsaftale mellem Ældrerådet og Kommunalbestyrelsen. Vejledning vedhæftet dagsordenen.

Der er ikke blevet udfærdiget en aftale efter sidste valg, hvorfor der skal udfærdiges en nu til godkendelse ved Kommunalbestyrelsen.

Bilag

- [vejledning nr. 40 om høringspligt af ælderråd af 11 maj 2011.pdf](#)
- [Udkast samarbejdsaftale Ældrerådet og KMB](#)

Beslutning

Udkast og baggrund for samarbejdsaftalen drøftet.

Udkastet godkendt og fremsendes med anbefaling til kommunalbestyrelsen.

16.08.00-A01-1-07

198. GERI-kuffert

Sagsfremstilling

Kim har rundsendt mail den 9.11.2018 med information omkring GERI-kufferten. Kim ønsker en drøftelse herom.

Beslutning

Punktet er drøftet sammen med Allan og Herdis.

16.08.00-A01-1-07

199. Ældrerådets årsberetning

Sagsfremstilling

Oplæg til Årsberetning vedhæftet dagsordenen. Årsberetning vedtages endeligt på januarmøde i 2019.

Bilag

- [Udkast Årsberetning for Ældrerådet 2018](#)



**FAABORG-MIDTFYN
KOMMUNE**

Ældrerådet, møde den 6. december 2018

Ældrerådet

Beslutning

Hvis Ældrerådet har bemærkninger til udkastet fremsendes disse til Henning inden jul. Henning og Lars Erik vil derefter sammenskrive den endelige årsberetning.

16.08.00-A01-1-07

200. Valg til Danske Ældreråds bestyrelse

Sagsfremstilling

Område 5 afholder valg den 27.2.2019 jfr. mail udsendt den 19.11.2018. Valget afholdes i forlængelse af en temadag.

Beslutning

Der er mulighed for 2 stemmeberettigede fra Faaborg-Midtfyn Kommunes Ældreråd til valget. Beslutning om hvem der deltager træffes på januar-mødet.

16.08.00-A01-1-07

201. Meddelelser fra formanden

Beslutning

Danske Ældreråd afventer en oversigt over nedskæringer i de forskellige kommuner og vil derefter afgive en holdning.

16.08.00-A01-1-07

202. Andre meddelelser, forslag og aktuelle emner

Beslutning

Maden på Tømmergaarden er vurderet og den var rigtig god. Nyt vurderingsskema er udarbejdet og uddeles på dagens møde. Der er i køkkenet ansat en diætist/vejleder i forhold til diabeteskost og der er mulighed for at få hende ind til et Ældrerådsmøde med et oplæg herom. Planlægges en gang i foråret 2019.

Projektleder i forhold til Sikkert Seniorliv Sissel Dyrving stopper i dette projekt ved årets udgang.

Hanne har deltaget i møde omkring værdig ældrepleje og det var et rigtig godt møde.

Poul spørger ind til GDPR reglerne i forhold til videresendelse af mails. Henning spørger Danske Ældreråd omkring regler for videresendelse.

Kim har været til møde på Prices Have. Der efterlyses stadig bil til centeret. Allan har tidligere svaret at der arbejdes på sagen.

Der var også en drøftelse omkring klippekortordningens brug på plejecenteret.

Opfordring fra Kim til Ældrerådet om at bruge velfærdsudvalget løbende.

16.08.00-A01-1-07

203. Økonomi

Sagsfremstilling

Palle Bjerre deltager ikke i dagens møde.



Ældrerådet, møde den 6. december 2018

Ældrerådet

Diæt- og kørselsbilag udsendt sammen med dagsordenen. Husk at få dem udfyldt så der kan udbetales inden januar 2019.

Beslutning

Palle har alligevel fået mulighed for at deltage i dagens møde, men har ikke yderligere bemærkninger omkring økonomien.

16.08.00-A01-1-07

204. Årsplan

Sagsfremstilling

Jfr. pkt. 189 fra Ældrerådsmøde den 1.11.2019 hvor der blev rejst spørgsmål om Ældrerådet skal fortsætte med at have en årsplan.

Sekretæren vil gerne have dette besluttet på dagens møde, da der ikke er nogen grund til at fortsætte med denne, hvis den ikke benyttes optimalt.

Opdateret Årsplan er vedhæftet dagsordenen.

Besluttes det at man ikke skal fortsætte med Årsplanen, skal vedtægterne omkring faste punkter tilrettes.

Bilag

- [Årsplan 2018](#)

Beslutning

Det besluttes at Ældrerådet ikke fortsætter med Årsplanen. Lars Erik tilretter vedtægterne.

16.08.00-A01-1-07

205. Eventuelt

Sagsfremstilling

Der er bestilt frokost til kl. 11.30 da dette møde er årets sidste.

Beslutning

Der arbejdes i nedsættelse af et julefrokostudvalg.

Tillykke til Palle som havde fødselsdag i søndags.